

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ВСПОМНИМ 1963 год. От ветровой эрозии и засухи восточной части... полсотни гектаров...

И вот нынешний год. Ветровая эрозия... оставила ее признаки наблюдаться лишь на дорогах и скотопоясах...

Что же стенихи противопоставили превращению погоды? Самое главное, что сыграло решающую роль...

Начиная с 1965 года, в степи более чем на 3,5 миллиона гектаров внедряется безотвальная обработка...

Основываясь на опыте Всесоюзного института зернового хозяйства, ученые учреждения и специалисты Кулунды разработали систему земледелия...

Теперь можно сказать, что эта система полностью выдержала проверку временем, есть достаточно оснований, чтобы подтвердить эффективность всех составляющих ее элементов.

БЕЗОТВАЛЬНАЯ ОБРАБОТКА

Эти годы, и нынешний в особенности, со всей убедительностью показали необходимость внедрения безотвальной обработки почвы...

Опыт показывает, что безотвальная обработка почвы позволяет не только предохранить почву от эрозии, но и повысить урожайность зерновых...

Обработка почвы плоскорезными орудиями в последнее время завоевывает все большее место не только при возделывании зерновых...

СЕВООБОРОТЫ, ПАРЫ, КУЛИСЫ

Наиболее приемлемым для Кулунды является зернопаровая севооборот с короткой ротацией...

ОПЫТУ КУЛУНДЫ — ШИРОКОЕ ВНЕДРЕНИЕ

И. ИВАНКОВ,
заместитель директора Кулундинской сельскохозяйственной опытной станции, кандидат сельскохозяйственных наук,
А. ИГНАТОВИЧ,
директор ордена Ленина совхоза «Кулундинский», кандидат сельскохозяйственных наук.

была разработана агротехника парового поля. В результате многолетнего труда специалистов-практиков, ученых Кулундинской сельскохозяйственной опытной станции была создана технология обработки парового поля, позволяющая значительно повысить его эффективность...

Что же касается способности парового поля выдерживать урожай, то об этом красноречиво говорят следующие данные. За последние 10 лет на паровых полях Кулундинской опытной станции средняя прибавка урожая яровой пшеницы в сравнении с непаровыми предшественниками составила 3,4 центнера зерна с гектара...

ПОЛОСЫ ТРАВ

Особенностью кулундинской паровозащитной системы стало полосовое размещение многолетних трав. Разные здесь тоже травы размещали на полях, но они загнивали лишь после своего размещения и в большинстве прилегающие к ним участки...

МИНИМАЛИЗАЦИЯ

КУЛИСЫ В ПОСЕВАХ

Опыт предыдущих лет, а нынешнего в особенности, убеждает в том, что в освободившихся севооборотах с короткой ротацией, на полях, чистых от сорняков, не следует увлекаться количеством механических обработок почвы...

Кулундинским механизаторам пришлось по душе применение агрегатов, одновременно выполняющих несколько технологических операций. Это сельки СЭС-2А, СЭС-9, комбинированные агрегаты, составленные из плоскорезов и стерневых сеялок, плоскорезов со штанговыми культиваторами и т. д.

В передовых хозяйствах, где освоены севообороты с короткой ротацией, появилась возможность ограничить лишь одной глубокой обработкой парового поля. Остальные поля севооборота достаточно обрабатывать на небольшую глубину...

Сейчас начали применять и кулисы в посевах. Дело это, несомненно, трудное, могущее дать полезный эффект. К сожалению, технология работы с ку-

лисами в посевах пока не отработана. И это один из тех важных вопросов, над решением которого и практикам, и местным научным учреждениям предстоит работать.

СРОКИ СЕВА И НОРМА ВЫСЕВА

Защитная обработка почвы внесла коррективы в сроки сева яровой пшеницы и пахаты, и сентя, на что его тогда было не получить всходов. Теперь же, при безотвальной обработке, в такой спешке нет необходимости...

Благодаря этому получен двойной выигрыш: во-первых, сдвинув сев на более поздний срок, земледелец лучше приспособляет возделываемые культуры к условиям весеннего года...

Кулундинская степь обширна. Поэтому назвать какую-то дату как оптимальный срок сева для всех ее районов нельзя. В месте нахождения Кулундинской опытной станции (поселок Целинный Ключевского района) лучшим сроком сева пшеницы является третья декада мая. В хозяйствах



Вот какой уродился нынче кукуруза на паровых плантациях опытной станции. По 400—500 центнеров зеленой массы даст каждый гектар. Так выглядит поля совхоза «Кулундинский»: плоскорезный чистый пар, кулисы и полесаживаемые лесные полосы. Это — своеобразные гаранты устойчивых урожаев. Фото А. Павлушкина.



ВОДА — ПОЛЯМ

Сейчас новая система земледелия совершенствуется. На повестке дня — использование новых крупных резервов. Один из них — орошение. И в этом смысле уже немало. Только в районах Западной Кулунды более 3.000 гектаров поливных земель. С поливными землями Кулундинской сельскохозяйственной опытной станции из

Восточной Кулунды — с 45 по 25 мая и т. д. Поэтому следует придерживаться правильной практики, когда в пределах оптимальных сроков сева для зоны хозяйства различных районов, с учетом погодных условий и почвенных особенностей, определяют свои сроки с поправкой на местные условия.

С внедрением стерневых сеялок местным земледельцам пришлось пересмотреть и нормы высева яровой пшеницы. Если прежде оптимальной нормой, например, в совхозе «Кулундинский» считалось 3—3,5 миллиона всхожих зерен на гектар, то сейчас здесь считают достаточным иметь 2—2,5 миллиона. Причем урожай не только не снижается, но на 1—1,5 центнера с гектара повышается...

Всегда одним из важнейших условий получения дружных всходов был правильный выбор глубины заделки семян. Опыт нынешнего года подтверждает важность этого положения. Где семена зерновых заделывали на 6—8 сантиметров и во влажный слой, повсеместно получены дружные и равномерные всходы.

Кулунда издавна славилась как поставщица высококачественного зерна. В свое время высказывались опасения — не снизят ли его достоинства новая система обработки. Нет, этого не произошло. По всем физико-химическим и хлебопекарным качествам зерно стало лучше. В среднем за шесть лет, по данным опытной станции, степень зрелости зерна, полученного на плоскорезной зяби, в среднем составила 73 процента. В то время как по обработке безотвальной вспашке — 65 процентов. Сила муки соответственно — 455 и 440 доулей.

Неотъемлемой частью новой системы является полесаживаемое лесоразведение. По созданию защитных лесных полос была проделана особенно большая работа, в которой активное участие приняли многие коллективы. Не случайно много сделано коллективами АПЮС, ВНИАЛМ, Ключевского, Благовещенского мехлесхозов, совхозных лесомелиоративных бригад и звенья.

года в год получают по 60—65 центнеров с гектара доборного люцернового сена. В условиях этого года на донцах было 200 гектаров только за первый укос собрали по 30 с типичными центнерами люцернового сена! На опытных полях станции отличные урожаи дает также кукуруза на силос — по 400—500 центнеров массы с гектара. В этом году ее будет в пять—шесть раз больше, чем у окружающих хозяйств. Высокие урожаи овсяной собирают в совхозах «Васильчукский», «Шутиловский», «Кулундинский».

Поливной гектар способен работать за пять—шесть неполивных. Сейчас на паровых землях непропорционально много места отведено малоплодным злаковым травам, зачастую нарушается режим орошения, мало вносятся удобрения. При лучшей постановке дела они могут быть еще урожайнее. Полив даст возможность перенести значительную часть кормовых на орошение, а высвободившиеся богарные земли отвести под зерновые, увеличив валовой сбор зерна.

Анализ показывает, что строительство орошаемых участков на 50—100 гектаров не оправдывает себя. На таких клочках нельзя организовать специализированные бригады, использовать высокопроизводительную поливную технику. Орошаемые участки должны быть не менее 300—500 гектаров, и в первую очередь, в каждом хозяйстве — многолетние поливные культурные пастбища (на расчете 0,25—0,3 гектара на корову).

ЧТО ДАЕТ ПОЛИВНОЕ ПАСТИЩЕ!

Нельзя говорить о дальнейшей интенсификации животноводства в Кулунде, переводе его на промышленную основу без создания орошаемых культурных пастбищ. Пятнадцать—двадцать центнеров зеленой массы с гектара — это все, что здесь могут дать естественные кормовые угодья. Во второй половине лета большая часть их служит лишь выгоном. Исходное — полевное. В прошлом году в ОПХ Кулундинской сельскохозяйственной станции использовалось под пастбище 50 гектаров поливных земель. Вплоть до поздней осени здесь содержалось 220 коров. На одной части клевет было три, на другой — четыре справлявания. Головной надой по гурту составил более 3.800 килограммов молока на корову.

Значение поливного пастбища этим не исчерпывается. Так как один гектар его заменяет 15—20 гектаров естественных угодий, появляется возможность переместить скот на поливные выпасы, высвободив большие площади малопроизводительных естественных пастбищ для их коренного и поверхностного улучшения.

И еще одно. Сейчас естественные кормовые угодья в Кулунде — единственные площади, которые пока что остаются, неосвоенными от ветровой эрозии станции. Именно она в сухие годы становится узким местом для ветра. Строительство орошаемых пастбищ, улучшение естественных угодий можно рассматривать и как средство для защиты естественных пастбищ от эрозии.

Сооружение культурных орошаемых пастбищ ведется, к сожалению, крайне медленно, зачастую не так, как следовало бы. Пастбище должно начинаться с воды и залужения поливными кормовыми смесями. Нет необходимости перегонять скот на клевет. Опыт Кулундинской сельскохозяйственной опытной станции говорит, что пастбище достаточно огородить только по периметру. А для загонной пастбищ применять электропастух. Это не только упрощает организацию работы, но и значительно удешевляет стоимость сооружения.

Есть в степи участки, которые в свое время были залужены как эрозийные. Их урожайность из-за долготелетнего использования низка. Что с ними делать? Кое-где предпринимают попытки распахать, ввести их в оборот. Не советуем этого делать, так как не исключена опасность повторного превращения таких участков в очаги эрозии. В передовых хозяйствах на этих полях высевают злакобобовые смеси, чем в подгара — два раза повышается их продуктивность. Но нужны именно смеси. В среднем за последние четыре года урожайность житняка на полях опытной станции составила 7,8 центнера. В то время как смеси (люцерна, эспардет, костер, житняк) — по 32 центнера с гектара. В этом году пропорция та же.

ЕСТЕСТВЕННЫЕ КОРМОВЫЕ УГОДЬЯ

В наших хозяйствах за счет Корениной и поверхностного улучшения можно значительно повысить продуктивность естественных кормовых угодий. Об этом говорит и опыт совхоза «Кулундинский». В последние годы здесь улучшено около 3.000 гектаров выпасов. На 100 гектарах в Новозападенском отделении урожайность трав улучшенного участка повысилась с трех—пяти до семнадцати центнеров!

КАКИМ ПУТЕМ ИДТИ ДАЛЬШЕ!

Сделано в Кулунде пока далеко не все. Многие хорошие дела только начаты. Одна из актуальных задач — поднять все хозяйства до уровня передовых. Вместе с тем нельзя не сказать вот о чем. Простые расчеты показывают, что даже гораздо лучше использование имеющихся возможностей в повышении урожайности полей и других угодий, наличие орошаемых участков в степи не может обеспечить роста производства кормов в тех размерах, которые необходимы для дальнейшей интенсификации животноводства. Решающим в создании прочной кормовой базы здесь может стать осознание — выращивание кормовых культур на землях регулярного орошения и строительство поливных культурных пастбищ. Это избавит животноводство и экономику степных хозяйств от перепадов и кризисов. Если в степи на орошении будут производиться хотя бы 50—60 процентов годовой потребности кормов, со срывами будет кончено. В любой год хозяйства смогут иметь необходимый страховой фонд кормов. Такая постановка вопроса особенно злободневна в связи с начавшимся процессом межхозяйственной специализации и концентрации животноводства. Поэтому считаем необходимым при планировании ассигнований на орошение за счет подъемных вод непременно учитывать это обстоятельство.

НЕКОТОРЫЕ ВЫВОДЫ

Итак, чему же учит опыт Кулунды? Какие выводы можно сделать, оглянувшись на недавнее прошлое степи? На наш взгляд, эти выводы таковы.

Важнейший итог работы на Кулундинской степи заключается в том, что стихийное бедствие — ветровая эрозия почв, которая до сих пор продолжает наносить громадный урон плодородию земель в различных странах мира, в Кулунде надлежно остановлена. Дело, однако, не ограничивается этим. Преображено само лицо земли. На значительной территории степь стала лесостепной. Созданы предпосылки для дальнейшего улучшения плодородия полей. Повышена урожайность зерновых в степи составила 5,1 центнера с гектара, за 1966—70 г.г. — 7,4, а за три последние года девятый пятилетки поднялась до 15 центнеров с гектара! Хозяйства Кулунды значительно увеличили валовое производство зерна и сдачу его государству. Крутой подъем совершен в повышении продуктивности и товарности животноводческих ферм. Преображена земля существенно изменила условия жизни людей. Есть где отдохнуть. Но livestock теперь здесь ятлоу. У людей появилась якус к тому, чтобы село было красивым, зеленым, благоустроенным. Кулундинец еще больше привязался к своей родной земле.

Многолетний опыт работы, проведенный в степи, убедительно показывает, что борьба с ветровой эрозией почв и засухой будет успешной, если применятся весь комплекс законов и мер. Неотъемлемым элементом в нем является полесаживаемое лесоразведение.

Власть человека над землей возрастает. Но не во власти его пока nature, каким будет предстоящий год. Поэтому один из выводов заключается в том, чтобы в любую весну стратегия и тактика земледелия были рассчитаны на самые жесткие условия. Нам и риния плоскорезная зябь с сохранением стерни здесь, как это уже отмечалось, является гарантированным средством повышения урожайности. Очень важно сейчас специалистам привести итоги года, определить, какие приемы были высокоэффективны. Организовать ночную работу механизаторов на вспашке ранней зяби, подготовить хорошие семена, заложить прочную основу для выполнения принятых обязательств по производству зерна в 1975 году и за пятилетку. Зерно было и останется основой новосельскохозяйственного производства.

